



Дорогие товарищи!

Разрешите мне от имени Председателя Комитета госбезопасности СССР товарища Чебрикова В.М., от имени членов Коллегии Комитета государственной безопасности и от нашей делегации поблагодарить Центральный Комитет Болгарской Коммунистической партии и лично товарища Тодора Живкова, руководство Министерства внутренних дел Народной Республики Болгарии, Вас лично тов. Министр, за предоставленную возможность проведения настоящего совещания на радушной земле Болгарии.

Мне доставляет радость передать всем участникам встречи — представителям органов госбезопасности социалистических стран, непосредственно работающим на участке борьбы с идеологической диверсией противника, горячий боевой привет от чекистов страны Советов.

Периодически проводимые многосторонние совещания представителей органов госбезопасности социалистических стран по различным линиям работы стали хорошей традицией. Эта форма сотрудничества, как показала жизнь, полностью себя оправдала и в сфере борьбы с идеологической диверсией противника.

Такого рода встречи вооружают братские органы боевой программой действий, умножают силу чекистских ударов по противнику, позволяют надежно обеспечивать безопасность стран социалистического содружества в целом.

Взаимный интерес к опыту друг друга, его тщательное изучение, оценка и практическое использование применительно к усло-

виям конкретной страны – характерная черта наших отношений, – и это на пользу всем.

Мы всегда с особым чувством вспоминаем первую встречу в Гаване и рады приветствовать здесь кубинских друзей, по инициативе которых начались такого рода совещания. Для каждого из участников памятли встречи на Балатоне у гостеприимных венгерских друзей, и затем – в Москве. Они дали очень много для нашей практики. Совещания помогали совершенствовать опыт, давали возможность тщательно подготовить и успешно завершить многие совместные операции как на многосторонней, так и на двухсторонней основе. Все это обогащает нашу практику, укрепляет наш чекистский союз.

Характер и направленность наших совещаний вытекают из опыта работы Центральных Комитетов братских партий стран социалистического содружества, из указаний руководителей наших партий о необходимости всемерно развивать социалистическую интеграцию.

Нынешняя встреча проходит в особых условиях, в период резкого обострения международной обстановки. В обстановке, когда, как подчеркнуто в совместном заявлении, принятом на июньской (этого года) встрече руководящих партийных и государственных деятелей семи социалистических стран в Москве, налицо "опаснейшая дестабилизация всей системы межгосударственных отношений, ужесточение империалистической политики силы и диктата, серьезное нарастание военной угрозы".

Сговор в Вильямсберге представителей ведущих капиталистических государств, создание в Лондоне под руководством альянса Рейган–Тэтчер–Коль т.н. "Международного демократического союза", призванного сплотить на борьбу с коммунизмом реакционные силы, –

еще раз подтверждают, что империалистические круги ищут выход из создавшегося кризиса, взяв курс на политический экстремизм, на дальнейшую конфронтацию с Советским Союзом, с другими странами социализма, на открытую вооруженную экспансию против независимых стран. Выражением этой политики является и то вероломство, с которым Соединенные Штаты добиваются установки ракет в Европе.

В этих условиях только единство действий, уверенность в нашу силу, монолитность наших рядов может противостоять классовому противнику, силам агрессии. Поэтому встреча в Софии весьма своевременна и имеет важное значение. Мы должны выработать меры, определить их характер в соответствии со сложной международной и оперативной обстановкой, внести свой практический вклад в решение задач, вытекающих из Политической декларации, принятой Политическим консультативным комитетом государств-участников Варшавского Договора в Праге.

Выполнение указаний наших партий требует активных оперативных действий по срыву подрывных акций антикоммунистических сил, по решительному отпору всем, кто пытается мешать развитию нашего великого дела.

Товарищи! Последний раз мы встречались немногим более трех лет назад в Москве. Время, прошедшее после той встречи, было насыщено важными политическими событиями, имеющими историческое значение.

В жизни нашей страны одним из важнейших политических событий явился XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза. Съезд подвел итоги грандиозной революционно-преобразующей деятельности партии и народа, определил задачи развития нашего госу-

дарства и общества на будущее, разработал внешнеполитическую программу.

Всенародную поддержку получили решения ноябрьского (1982 года) Пленума Центрального Комитета КПСС, продолжившего линию XXVI съезда партии, подтвердившего преемственность ее внутренней и внешней политики.

Особое значение для всего советского народа имеет Пленум ЦК КПСС, состоявшийся в июне этого года.

Программные положения и выводы, содержащиеся в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю.В. Андропова, являясь крупным вкладом в марксистско-ленинскую теорию и практику социалистического строительства. Они учат глубокому пониманию современной обстановки, отличаются новаторским подходом к проблемам, реалистичной, взвешенной оценкой дел в различных сферах государственной и общественной жизни. В них сочетается творческое развитие марксизма-ленинизма с постановкой актуальных задач, рассчитанных на ближайшее время и на длительную перспективу.

В речи товарища Андропова Ю.В. определены принципиальные вопросы, планомерного и всестороннего совершенствования развитого социализма, его экономического базиса и политической надстройки, повышения сознательности каждого гражданина СССР, формирования нового человека.

Принятые решения четко определили пути дальнейшей деятельности партии практически во всех областях жизни государства и общества – в экономической, идеологической, внешнеполитической и военной.

Пленум рассмотрел один из коренных вопросов деятельности

партии, одну из важнейших составных частей коммунистического строительства – идеологическую, массово-политическую работу. Пленум следовал ленинскому указанию о том, что "развитие сознания масс остается, как и всегда, базой и главным содержанием всей нашей работы".

В чем состоит особенность рассмотрения этого вопроса на июньском Пленуме ЦК КПСС?

Во-первых. Постановка на Пленуме проблем идеологии и воспитания связана прежде всего со стратегической задачей КПСС – совершенствованием развитого социализма. Советское общество вступило в такой этап, когда назрели глубокие качественные изменения в производительных силах и необходимость соответствующего совершенствования производственных отношений. В тесной взаимосвязи с этим должны происходить и изменения в сознании людей, во всей надстройке общества. Поэтому Пленум потребовал решительно поднять идеологическую, воспитательную, пропагандистскую работу на уровень тех больших и сложных задач, которые решает партия в процессе совершенствования развитого социализма, и подчеркнул, что формирование сознания советских людей – это дело не только работников идеологического фронта, а дело всей партии.

Необходимость усиления идеологической работы связана и с тем, что нынешний период, как подчеркнул Юрий Владимирович, "отмечен небывалым за весь послевоенный период по своей интенсивности и остроте противоборством двух полярно противоположных мировоззрений, двух политических курсов – социализма и империализма. Идет борьба за умы и сердца миллиардов людей на планете. И будущее человечества зависит в немалой степени от исхода этой борьбы".

Во-вторых. Красной нитью во всех материалах и документах Пленума проведена идея о том, что идеологическую работу на нынешнем этапе развития советского общества партия подчиняет цели формирования нового человека как неперемennого условия коммунистического строительства. Пленум подчеркнул, что рост общественной сознательности масс в целом, рост сознательности каждого члена социалистического общества является важнейшим фактором дальнейшего продвижения нашей страны к коммунизму. В материалах Пленума отмечается, что темпы созидательной деятельности партии и народа сдерживаются не только неполадками в хозяйственном механизме, но и недостаточной гражданской зрелостью и дисциплинированностью части советских людей.

В-третьих. Пленум остро поставил вопрос о необходимости подчинить идеологическую работу конкретным задачам социалистического строительства, задачам наиболее полного и эффективного использования колоссальных возможностей нашей экономики, науки, культуры, природных ресурсов. Партия потребовала теснее увязывать идеологическую работу с реальной жизнью, с конкретными задачами, с производственной деятельностью трудовых коллективов.

На Пленуме подчеркивалось: от того, как будет мобилизована духовная энергия народа, поднята его трудовая и социальная активность, во многом зависит осуществление народно-хозяйственных планов, укрепление обороноспособности страны.

Пленум вооружил идеологические кадры ясным пониманием того, что первоочередная задача — настойчиво добиваться, чтобы заинтересованное, творческое отношение к порученному делу было присуще каждому работнику, на каком бы участке он ни трудился. В этом

кроятся колоссальные созидательные резервы народного хозяйства, нашего продвижения вперед.

В-четвертых. Пленум обратил внимание на узловые вопросы марксистско-ленинской теории, которые должны быть положены в основу идеологической работы.

Таковыми узловыми вопросами являются сформулированные в речи тов. Андропова Ю.В. основные положения новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза, требующие теоретической разработки и осмысливания в тесной связи с реальностями сегодняшней жизни.

"Новая редакция партийной Программы, — подчеркнул Юрий Владимирович, — призвана помочь нам всем сконцентрировать силы на решении ключевых задач, стоящих перед партией и народом. Если мы хорошо справимся с ними, это будет новый громадный шаг в развитии страны, в улучшении жизни народов. И тогда наш социалистический строй еще убедительнее продемонстрирует всему миру свои преимущества, свою притягательную силу".

Сегодня советские люди, претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС и Пленумов ЦК, уверенно идут по пути коммунизма, трудятся над совершенствованием развитого социалистического общества. Партия ведет страну к новым, еще более сложным и значительным рубежам экономического и социального строительства.

Нынешний год отмечен заметными переменами в динамичных буднях страны, более интенсивным наращиванием ее духовного и материального потенциала, значительным улучшением экономических показателей. По сравнению с прошлым годом поднялись темпы общественного производства и производительности труда во всех областях народного хозяйства.

Успешно осуществляются крупнейшие комплексные социально-экономические программы, в том числе Продовольственная и Энергетическая.

В промышленности прирост производства за 9 месяцев составил 4,1 процента, на 3,5 процента возросла производительность труда.

Улучшились показатели и в сельском хозяйстве: несмотря на большие трудности, неблагоприятную погоду, сбор зерна и других сельскохозяйственных культур превысил показатели прошлого года.

Большое значение придается повсеместному утверждению ленинского стиля работы, стиля творческого, опирающегося на научный подход ко всем общественным процессам и явлениям, на энергию и инициативу масс, высокую деловитость, конкретность и требовательность, непримиримость к формализму и парадности.

Волнующей демонстрацией торжества социализма и дружбы народов явилось празднование в декабре 1982 года 60-летия образования СССР. Объяснимо, что этот юбилей приобрел международный характер, так как Советский Союз впервые в истории человечества стал государством, настоящим хозяином которого явился человек труда, государством подлинного равноправия всех населяющих его рас и народов. В СССР на практике решен национальный вопрос в полном соответствии с марксистско-ленинской теорией. СССР – стал монолитным многонациональным государством, вот уже 66 лет уверенно и твердо идущим по пути, освещенном ярким светом Великой Октябрьской социалистической революции.

Сегодня плечом к плечу с первой страной социализма на международной арене выступают братские народы стран социалистического содружества. При активной поддержке всех честных людей земли

они решительно защищают и отстаивают дело мира, последовательно проводят политику подлинного гуманизма, направленную на сохранение жизни на нашей планете.

Важную роль в осуществлении миролюбивой внешней политики социалистических государств призваны сыграть своими специфическими средствами органы государственной безопасности. Советские чекисты исходят из обязанности независимо от сложной международной и оперативной обстановки твердо и неуклонно содействовать успешному проведению важнейших внешнеполитических акций нашего государства, политической линии нашей партии.

Как уже говорилось, в 80-е годы по вине империалистических государств, и США в первую очередь, резко обострилась международная обстановка. Мир накалился до крайних пределов, возросла угроза ядерного конфликта. Глубинные причины этого опасного явления связаны с процессом дальнейшего усиления общего кризиса капитализма, который запутался во внутренних и межгосударственных антагонизмах, потрясениях и конфликтах.

Своевременным и суровым предостережением происка империализма в эти тревожные для судеб мира дни прозвучало Заявление руководителя нашей партии и государства тов. Ю. В. Андропова. События, которые произошли после опубликования Заявления с неопровержимой очевидностью подтвердили его классовую, глубокую и точную оценку курса, проводимого в международных делах нынешней администрацией США. Это милитаристский курс, ведущий человечество к опасной черте.

Вслед за провокацией с южно-корейским самолетом США совершают новое преступление - интервенцию против Гренады. Это не

просто агрессия против суверенного государства. Это террор, вооруженный разбой против всех сил, которые стремятся к социальной справедливости и независимости. Вместе с тем, это свидетельство того, что империализм, стоящий перед историческим крахом, готов на любые, самые коварные и жестокие злодеяния.

Империализму по его классовой природе невыгодно мирное сосуществование. Он понимает, что время работает против него и боится ослабления международной напряженности, которое ведет к укреплению позиций социализма и мира. Разрядка, как особые условия продолжения классовой борьбы, наглядно подтвердила, что будущее в этой борьбе за социализмом. Именно в период разрядки была прекращена война во Вьетнаме, активизировались прогрессивные силы в капиталистических странах, добились успеха национально-освободительные движения в ряде государств Африки, Азии и Латинской Америки.

Не оправдались расчеты правящих кругов империалистических стран использовать разрядку для расширения масштабов подрывной деятельности против социализма, путем идеологического воздействия поколебать его социально-общественную структуру, разложить социалистическое общество изнутри.

Все это очевидные успехи сил прогресса и мира, превосходство социализма в классовой битве с империализмом. Социализм находится в историческом наступлении, и это объективная реальность нашей эпохи. Мы сегодня уверены в том, что верх возьмут здравые силы, победу одержит внешняя политика социалистических государств, ибо только она отражает чаяния народов земли, зиждется на научной основе, подчинена объективным законам развития человеческого общества.

Для того, чтобы добиться этой победы, не дать агрессорам развязать новую мировую войну, от социалистических государств, как подчеркивается в указаниях братских партий, требуется высокая бдительность, повышение мобилизационной готовности, усиление обороноспособности.

Предупредить развязывание войны, своевременно выявлять замыслы агрессоров, их подготовку к войне – важнейшая задача органов госбезопасности, разведки и контрразведки, подразделений, ведущих борьбу с идеологической диверсией противника.

При этом нами учитывается, что подготовка к войне – это не только вооружение вражеских армий, но и диверсионные акции, в том числе в сфере идеологии. Последние рассчитаны на разрыхление идейной убежденности масс, на расшатывание единства социалистических стран на создание очагов антигосударственной деятельности внутри этих стран.

Именно эти действия противника, спецслужб США и их союзников по НАТО во многом определяют нынешнюю оперативную обстановку. Агрессивная политика рейгановской администрации развязала руки спецслужбам, возродила крайние методы борьбы (террор, экстремизм, провокации, прямые убийства), позволила подрывным центрам стать на путь прямого вмешательства во внутренние дела социалистических государств. Наряду с подрывной пропагандой проводится активная работа по созданию подполья, организационных нелегальных звеньев, по выявлению и сплочению сил, которые можно было бы использовать в борьбе против социалистического строя.

Польские товарищи сегодня это ощущают острее других. Но и все мы достаточно богаты примерами подрывных акций противника против социалистического содружества в целом, против каждой из наших стран в отдельности.

Особые расчеты администрация Рейгана строит на использование в своих интересах антисоветской позиции китайских раскольников, их провокационных действий против Вьетнама, Индии, Афганистана, инспирирование ими враждебных социализму сил в Индокитае и Юго-Восточной Азии.

США и их союзники наращивают усилия по подрыву политической, экономической основы и обороноспособности нашего государства. Они всемерно активизируют в этих целях разведывательно-подрывную деятельность специальных служб, перед которыми поставлена задача добывать всеобъемлющую шпионскую информацию о Советском Союзе.

Вражеские спецслужбы повысили интерес к сбору данных, необходимых для анализа и оценки военного и экономического потенциала Советского Союза, его обороноспособности, мобилизационной готовности, настроений населения.

В соответствии со стратегической линией американского империализма, развернувшего настоящую экономическую войну против Советского Союза, спецслужбы противника усилили свою деятельность, направленную на подрыв советской экономики.

Как подчеркнуто на июньском Пленуме ЦК КПСС "против Советского Союза, стран социализма ведется беспрецедентная по своим масштабам и оголтелости психологическая война". Принятая американской администрацией в начале этого года так называемая "программа демократии и публичной дипломатии" является на деле доктриной неприкрытого вмешательства в дела социалистических стран.

Усилия противника против СССР направлены на формирование социальной инертности и недовольства среди некоторых слоев населения, на провоцирование враждебных действий, создание устройчи-

вых очагов напряженности, организованного сопротивления мероприятиям партии, народной власти.

Один из экспертов ЦРУ по Восточной Европе выразился в этом смысле так: "Врагом Америки как таковым является не Россия как государство, а коммунизм как система. Поэтому мы начинаем наступление на СССР по всем линиям. Нужна более агрессивная война идей, которая бы могла широко поставить антикоммунистическую пропаганду. Решающим фактором в этом направлении является усиленный поиск союзников в лагере социализма, "сил разложения", способных вызвать серьезные осложнения в политической и экономической жизни СССР".

Отводя спецслужбам ведущую роль в подрыве социалистического общества изнутри, правящие круги Запада принимают меры по созданию новых культур, ориентированных на осуществление подрывных акций, по увеличению ассигнований на их деятельность, повышению технической оснащенности и расширению кадрового аппарата. Так, в последнее время в очередной раз увеличена численность ЦРУ, расширены полномочия этого ведомства в проведении тайных операций против социалистических стран.

Правящими кругами США проводится линия, направленная на дальнейшее укрепление аппарата идеологической диверсии, его приспособление к условиям конфронтации и дальнейшего разжигания "психологической войны" против Советского Союза.

При этом используется "опыт" создания и поддержания "контролируемой напряженности", накопленный радиопропагандой противника, характер и содержание которой отражает усиление экстремизма в действиях спецслужб против СССР. Она приобрела откровенно

подстрекательный характер. Один из неединичных примеров. В течение полугода противник вел интенсивную подстрекательскую пропаганду по провоцированию забастовки в Эстонии. Были разработаны рекомендации, как бастовать. Причем, они были рассчитаны так, что забастовщиком мог объявить себя любой (достаточно в определенное время помолчать полчаса). Враг надеялся найти отклик хотя бы у одного отщепенца, чтобы иметь возможность спекулировать в пропаганде. Конечно, в условиях здоровой морально-политической обстановки в республике, никаких проявлений на этой почве не родилось, но противник еще около года не покидал надежд на успех, перенося сроки так называемой "забастовки".

Радиопропаганда и антисоветские печатные издания выступают ныне как прямые подстрекатели и инструкторы самых различных подрывных акций, вплоть до призывов жечь государственные и партийные учреждения.

В одной из инструкций, адресованной враждебным элементам, противник открыто указывает, что "... надо выработать такую тактику, при которой внутри Советского Союза все время возникали бы "взрывные ситуации".

Особое место в осуществлении подрывной деятельности по-прежнему занимает радиокорпорация "Свобода-Свободная Европа". Здесь организуются конкретные подрывные акции, налаживается нелегальное проникновение в страну, координируется подрывная работа против СССР в области идеологической диверсии. В настоящее время идет реорганизация "Радио Свобода". В его руководстве значительно укрепились позиции спецслужб, происходит пополнение редакций новыми, более опытными кадрами разведчиков.

Под эгидой спецслужб за рубежом создаются различного рода "комитеты", "группы", "лиги", которые действуют, прикрываясь "защитой демократии", "прав человека", а в последнее время еще и "борьбой за ядерное разоружение и мир".

Только в 1983 году организовано около десяти подобных объединений с тем, чтобы "оживить" подрывную деятельность против социалистических стран. В США создана организация "Коалиция народов, борющихся за свободу", в которую вошли несколько реакционных антисоветских формирований, действующих в Америке, НТС, "Болгарский национальный фронт" и другие. Организаторы новоявленной коалиции живут надеждой, что она станет координационным органом по проведению в жизнь установок по инспирированию контрреволюционного подполья в социалистических странах. В этих же целях сколочены "Федерация свободы", объединяющая проживающих в США отщепенцев из социалистических стран, "Комитет солидарности с преследуемыми церквями" и множество других.

В соответствии с провозглашенной пекинским руководством "новой политикой" по отношению к эмигрантам спецслужбы КНР активизировали деятельность по расширению контактов с проживающими в СССР выходцами из Китая и разжиганию в их среде прокитайских настроений. Китайские спецслужбы блокируются с антисоветскими эмигрантскими организациями, активно действуют против международной помощи афганскому народу, защищающему свои революционные завоевания.

В мае 1983 года состоялось собрание новой организации - "Интернационал сопротивления", которая пытается объединить оказавшихся на Западе отщепенцев из социалистических стран. Его

создатели широковещательно заявили, что основной задачей этого так называемого "интернационала" является консолидация антисоциалистических эмигрантских формирований с целью координации и активизации их подрывной деятельности по сбору и распространению клеветнических материалов и оказания материальной и моральной поддержки враждебным элементам в социалистических странах.

Конечно, все эти "союзы", "интернационалы" и "коалиции" ждет один конец — помойная яма истории, но пакостить они горазды и мы учитываем это в своей работе.

Важное место в деятельности против СССР противник отводит ранее сложившимся зарубежным подрывным центрам, националистическим и клерикальным формированиям, сионистским организациям.

В инструкциях этих центров содержатся прямые установки на экстремизм, на использование особо острых форм и методов подрывной работы, включая диверсию, террор и вредительство.

Органы КГБ располагают данными о подготовке участников этих организаций к ведению подрывной деятельности на территории СССР в условиях развязывания войны. В специальных лагерях НТС и ОУН проходят обучение агенты-нелегалы и боевики для заброски на территорию СССР. Терроризирование советских представительств, шантаж угрозы и даже применение физического насилия к советским гражданам за рубежом стали теми методами провокаций, которыми противник пытается добиваться политических целей.

Резко возросла засылка в нашу страну эмиссаров подрывных центров противника и антисоветских зарубежных организаций, особенно активны в этом отношении "Комитет радио "Свобода", НТС, "Международная амнистия", сионисты, различного рода националисти-

ческие формирования, а также клерикальные центры, особенно "Славянская миссия" и Ватикан.

Все они пытаются находить сообщников среди советских граждан, снабжать их печатной техникой, антисоветскими материалами (в том числе кинопродукцией, видеозаписями), поддерживать материально.

Противник пытается наладить постоянные каналы получения клеветнической информации из страны, на основе которой на Западе изготавливаются всякого рода фальшивки, издаются "буллетени", "вестники информации" и тому подобное.

Начиная с января с.г., на базе действующего с 1972 года в Швейцарии института "Вера во втором мире", стали функционировать курсы по подготовке "специалистов" для проведения враждебных акций на территории социалистических стран. В программу курсов включено изучение методов работы органов безопасности социалистических стран, способов нелегального провоза через границу пропагандистской литературы и ее распространения, а также вывоза на Запад клеветнических материалов.

Центры латышской реакционной эмиграции стали применять в подрывной деятельности разработанный "Объединением латышей Америки" тактический прием, получивший название "друг-другу". Суть его сводится к цели создать разветвленную сеть личных контактов эмигрантов с жителями Латвии и наладить на "дружеской основе" двусторонний обмен информацией.

Тактика проведения идеологических диверсий, установки по ведению подрывной работы против СССР видны из следующей сфабрикованной противником фальшивки, названной им заявлением "инициативной группы за народную демократию".

В ней сказано: "В 80-е годы мы вступаем с новыми тактико-стратегическими идеями, означающими мобилизацию всех сил на борьбу за радикальную смену власти ... Основные организационные проблемы связаны с центральной задачей - отстройкой, снабжением и расширением сети единомышленников в России..." Это значит: "Во-первых, сплочение вокруг себя проведенных людей, которые готовы противопоставить Советской власти свои знания, свою энергию, свою свободу и даже жизнь. Во-вторых, установление деловых связей между отдельными группами, так как достаточно эффективной может стать лишь та оппозиция, которая сумеет противопоставить организационному и целенаправленному натиску со стороны власти такой же организационный и целенаправленный отпор. В-третьих, планомерное и энергичное просачивание в существующую структуру власти, в любую государственную организацию. Инакомыслящий 80-х годов должен отличаться от своих предшественников тем, что ему надо одинаково активно работать в двух организациях - во внешней государственной (легальность) и во внутренней, в своей оппозиционной группе (нелегальность)".

Таким образом, как это отмечалось и на совещании в Москве, противник, не оставляя замыслов использования легальных возможностей, центр тяжести, как показывает наша практика, переносит на нелегальную борьбу, на создание подполья.

В условиях обострения международной обстановки такая тенденция усилилась, что нашло отражение в установке на разработку программ и более строгом организационном закреплении нелегальных звеньев.

Акцент на нелегальную деятельность, уход в подполье в зна-

чительной мере явились результатом удара, нанесенного органами госбезопасности всякого рода попыткам создания легальной оппозиции в нашей стране. В истекшие годы (после Московского совещания) органы КГБ продолжали решительное пресечение деятельности всех остатков т.н. "групп Хельсинки", "фонда Солженицына", всякого рода правозащитников.

Сегодня мы можем говорить о том, что органам КГБ удалось решить задачу предотвращения создания антисоветского подполья в стране и решительного подавления имевших место антисоветских проявлений.

Потерпел крах и замысел противника о создании легальной оппозиции. Однако это не значит, что мы застрахованы от рецидива, от появления новых антисоветских групп или проявлений со стороны отдельных отщепенцев.

Рецидив проявлялся, в частности, в попытке гальванизировать секцию "Международной амнистии", оживить идею "независимых профсоюзов", активизировать националистические проявления со стороны лиц, отбывших наказание за подобную деятельность.

Имели место антиобщественные проявления и под новой личиной. В 1982 году проявила себя в Москве т.н. "группа доверия". Она взяла на вооружение подброшенный Западом замысел создания в СССР независимого от правительства движения за мир, за разрядку напряженности. Это новая тактика прикрытия антисоветской деятельности. Она рассчитана на возрождение так называемых "групп по контролю за хельсинкскими соглашениями" в новой оболочке, групп, действующих "на грани закона", стремящихся таким путем получить возможность легализации антисоветской деятельности.

Не случайно, что во главе этих групп оказались просионистские элементы, а поддержку они сразу же получили от тех, кто выступал ранее под крышей "борьбы за права человека".

Деятельность "групп доверия" нами пресечена на стадии создания.

Такая же участь постигла группу националистов, которая объявила себя борцами "за безъядерную зону" на территории Советской Прибалтики.

Исходя из этого, мы постоянно учитываем устремления противника к определенной среде, его ориентацию на подогревание деятельности различного рода антисоветских элементов.

Особую ставку противнику делает на разжигание национализма, на подрыв дружбы народов нашей страны. При этом он учитывает специфику каждой советской республики, изыскивая своего рода исторический катализатор, который наиболее всего активизировал бы антисоветские настроения. За рубежом систематически проводятся т.н. "недели поработенных народов" и "дни национальной независимости", рассчитанные на оживление националистической деятельности внутри нашей страны. Идет возня вокруг республик Советской Прибалтики, подогревается так называемый "армянский вопрос" и многое другое.

Наш подход к организации борьбы с проявлениями национализма определяется ленинской национальной политикой, теми положениями, которые содержатся в установках Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю.В.Андропова. Наша партия сделала важный вывод о том, что национальный вопрос в том виде, каким он нам достался от прошлого, в настоящее время решен полностью и окончательно.

Однако это не означает, что в сфере национальных отношений никаких проблем больше не существует. Строительство нового общества происходит в условиях взаимодействия более ста наций и народностей, которые имеют свою национальную индивидуальность, особенности национальной психологии и культуры.

Эти особенности мы учитываем в нашей повседневной чекистской работе.

Значительную инициативу в координации враждебной деятельности различных эмигрантских и диверсионных организаций за рубежом взяли на себя сионистские центры, наиболее организованные и тесно связанные с крупными финансовыми монополиями и НАТО. Западные разведки и сионистская агентура являются инициаторами целого ряда так называемых "слушаний" и "международных трибуналов" вроде того, который был проведен в декабре 1982 года в Париже в связи с Афганистаном.

Сионистские центры наряду с нагнетанием антисоветизма вокруг вопроса "о положении евреев в СССР" пытаются инспирировать среди еврейских националистов движение за воссоздание "независимой еврейской общины" как средства реализации разоблаченной еще В.И. Лениным реакционной буржуазной идеи культурно-национальной автономии евреев в СССР. Просионистски настроенные лица по указке зарубежных центров пытаются использовать в подрывных целях любые формы объединения евреев, в том числе такие, как кружки по изучению иврита ("ульпаны"), истории еврейского народа и иудаизма, "научные семинары", различного рода ансамбли, студии и т.п. В этих группах они стремятся формировать негативную, а

затем уже открыто враждебную социализму позицию их участников. Цель этой деятельности ясна – побудить советского гражданина – еврея считать себя членом замкнутой этнической группы, носителем "особого еврейского самосознания". Противопоставить его здоровой части еврейского населения нашей страны.

По существу, таким образом сионисты намерены обеспечить условия для нелегальной деятельности на территории страны.

В этих же целях при "всемирной сионистской организации" создано специальное подразделение, занимающееся подбором сионистских эмиссаров из числа еврейской диаспоры в различных странах и их засылкой в СССР. Выполняя задания по ведению сионистской пропаганды, сбору клеветнической информации и контактам с враждебно настроенными элементами, эмиссары повысили интерес к ученым и специалистам, имеющим доступ к государственным секретам СССР. Это свидетельствует о растущем взаимодействии между сионистскими организациями и спецслужбами империалистических государств.

Как явствует из материалов органов КГБ, в целях активизации подрывной деятельности, направленной на подрыв и ослабление морально-политического единства советского общества, противник широко использует религию и различные религиозные организации.

В последние годы мы отмечаем увеличение числа эмиссаров, курьеров, связников подрывных центров, засылаемых в Советский Союз с заданиями по проведению враждебной деятельности под прикрытием религии. Для засылки в СССР религиозно-пропагандистской литературы зарубежные центры стали активнее использовать территории других социалистических стран.

Не так давно органами КГБ проведена операция, которой предшествовала длительная, кропотливая работа, по пресечению преступной деятельности ряда главарей адвентистов-реформистов. Во время этой операции ликвидированы: типография, переплетный цех, перевалочные базы, бункера для изготовления реакционных клеветнических материалов. Изъято большое количество материальных и технических средств подрывной деятельности, в том числе иностранного производства.

Определяющим фактором повышения роли и значения религии в идеологической диверсии против СССР является то, что религия и ее организации это единственный в условиях нашей страны официально организованный общественный институт, который может служить противнику удобным камуфляжем для осуществления подрывной деятельности против социалистического государства.

Это как раз один из тех пережитков, который напоминает о том, что капитализм для нас не только прошлое, но и реальный враг, прилагающий громадные усилия для воздействия на наших людей. Эти пережитки приспособляются к новым условиям и проявляются в перепроложенной форме.

Исходя из мировоззренческой противоположности верующих и атеистов, противник ставит задачу перевести идейную оппозицию некоторой части верующих в плоскость политической конфронтации.

В тактике идеологической диверсии, проводимой против СССР под прикрытием религии, обнаруживаются два противоречивых на первый взгляд направления.

Первое из них состоит в организации подрывных акций, направленных на компрометацию официальной церкви, возбуждения против

нее и ее руководителей недовольства верующих. Для достижения этой цели в ход пускаются разного рода вымыслы о том, что руководители легально действующих в Советском Союзе религиозных организаций, подчинив себя органам власти, не могут защищать интересы верующих.

Во-вторых, под прикрытием рассуждений о свободе вероисповеданий оправдывается развитие "религиозного плюрализма", то есть принимаются меры для стимулирования деятельности различных нелегальных религиозных сект и направлений, в том числе и тех, догматы и обрядовые стороны которых имеют антиобщественный и даже антисоветский характер.

В этой связи заслуживает внимания тот факт, что параллельно официально действующим центрам баптистов и адвентистов, в стране нелегально действуют т.н. "совет церквей" баптистов-раскольников, подпольный центр адвентистов-реформистов.

Клерикальные элементы из числа реакционной части католического духовенства Литвы создали вне рамок официальной церкви "Комитет по защите прав католиков", занявшийся откровенно антисоветской деятельностью, за что и были привлечены к уголовной ответственности его руководители Сваринскас и Тамкявичюс.

Заметно усилил агентурное проникновение в СССР Ватикан. В своей "восточной политике" он главный упор делает на осуществление практических мер по оживлению деятельности нелегальных католических и униатских общин в СССР, по внедрению своей агентуры в русскую православную церковь, по созданию подпольных звеньев замкнутых на католические ордена.

В последнее время отчетливо просматривается попытка спецслужб использовать в подрывной деятельности против СССР так называемый "исламский фактор", рассматривая его прежде всего как идейно-политическое оружие, используемое в борьбе против коммунизма.

Весьма опасной становится деятельность религиозно-политической организации "Братья мусульмане", представители которой проникают на нашу территорию в числе иностранных студентов, стажеров, участников других международных связей СССР. Если раньше деятельность "братьев-мусульман" ограничивалась рамками собственных организационных звеньев, то в настоящее время имеют место факты враждебной обработки ими советских граждан.

В оперативной практике приходится сталкиваться и с новыми формами насаждения чуждой нам идеологии, неприятия советской действительности через различного рода "религиозно-философские семинары", "школы", "богословские кружки".

Наглядным примером может служить деятельность т.н. последователей учения Кришны. Мы считаем своевременными чекистские меры против этой антикоммунистической секты, деятельность которой носит организованный характер и направляется спецслужбами противника. Разрыхление социалистического мировоззрения, отрыв людей от активной общественной жизни, моральное разложение – вот что такое "кришнаизм".

И еще об одном. Нами отмечено, что в последние годы противник предметнее организует пропаганду и подстрекательскую деятельность применительно к определенным слоям населения. Он ищет пути проникновения в среду рабочего класса, в круги научно-технических работников, изошреннее стал действовать против творческой

интеллигенции. Появились программы, рассчитанные на возбуждение негативных настроений среди женщин.

Устойчивы и объяснимы устремления противника и враждебных элементов в среду молодежи.

Расчет врага прост - вывести подрастающее поколение из-под влияния марксистско-ленинской идеологии, морально и нравственно разложить молодежь, добиться ее идеологического перерождения и тем самым подготовить почву для политических изменений в социалистических странах.

В своей практической работе мы учитываем и ту озабоченность, которая была высказана на июньском Пленуме ЦК КПСС запоздалым гражданским становлением, политической наивностью и иждивенчеством некоторых молодых людей, их нежеланием трудиться там, где это требуется обществу сегодня.

Органам госбезопасности хорошо известно, что именно среди этой части молодых людей под влиянием буржуазной идеологии, суррогатов буржуазной псевдокультуры, нередко возникает отрицательное отношение к коммунистическим идеалам и морально-нравственным ценностям. В молодежной среде отмечались такие уродливые явления буржуазного происхождения, как подражание "панкам" и "хиппи".

Надежное ограждение молодежи от подлых происков противника мы рассматриваем как одну из первоочередных задач органов КГБ. При этом считаем, что упор должен быть сделан на хорошо продуманную систематическую профилактику негативных процессов в этой среде.

В последнее время в подрывной деятельности противника отчетливо просматривается тенденция к проведению акций идеологической диверсии в области экономических отношений.

При этом противник преследует цель дискредитировать внутреннюю политику КПСС и Советского государства, побудить антиобщественные элементы перехватить инициативу в постановке социально-бытовых и экономических вопросов, создать на этой почве негативные проявления.

Он инспирирует среди населения потребительские настроения, выискивает людей, зараженных частнобуржуазными инстинктами, спекулирует на этих настроениях, объявляет о неэффективности советской экономики, дискредитирует социалистические производственные отношения.

В этой среде противник рассчитывает найти исполнителей преступных замыслов, использовать частнобуржуазные тенденции, мелкобуржуазную психологию для вербовки агентуры, создания очагов антисоветской деятельности.

Знать настроения такой категории лиц, видеть негативные процессы в этой среде – это, как мы считаем, одна из сторон своевременного выявления и предотвращения подрывных акций идеологической диверсии.

В связи с этим в пределах своей компетенции органы КГБ участвуют в решении общегосударственной задачи по охране социалистической собственности, в непримиримой борьбе с хищениями государственного имущества, взяточничеством, фактами использования служебного положения в целях личного обогащения, являющимися не чем иным, как подрывом самой сути нашего строя.

Если подвести некоторый итог деятельности органов КГБ СССР по борьбе с подрывной деятельностью противника, то можно сказать, что несмотря на огромные материальные затраты и масштабы проводи-

мых идеологических акций, противнику не удастся добиться сколько-нибудь ощутимых успехов. Его попытки осуществить свои преступные замыслы неизменно наталкиваются на прочность социалистического строя, морально-политическое единство советского общества, на высокую сознательность и патриотизм советского народа, на его сплоченность вокруг Коммунистической партии. Он получает достойный отпор со стороны трудящихся, любящих и защищающих свою советскую власть.

Органы госбезопасности, действуя под руководством Коммунистической партии Советского Союза, наносят ощутимые удары по спецслужбам противника, не позволяют реализовывать его планы, принимают решительные меры в отношении тех, кто посягает на наш строй, кто встал на путь антигосударственной деятельности.

За последние годы Комитетом госбезопасности выявлено, разоблачено и привлечено к уголовной ответственности несколько десятков агентов спецслужб противника, проведен ряд серьезных мероприятий по захвату с личным сотrudников резидентуры ЦРУ при осуществлении ими агентурных акций. Пресечена преступная деятельность значительного числа эмиссаров зарубежных националистических, клерикальных и других центров идеологической диверсии, успешно срываются попытки создания на территории СССР антисоветского подполья.

В этой работе органы КГБ руководствуются всесторонне проверенными практикой установками майского (1981 года) Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ, указаниями данными на нем Ю.В. Андроповым.

Главное внимание мы уделяем основному нашему оружию – агентуре, укреплению и совершенствованию агентурного аппарата, его расстановке и воспитанию. Задачи, решаемые с помощью агентуры на участке борьбы с идеологической диверсией противника, не новы. Однако они требуют постоянной конкретизации в соответствии с оперативной обстановкой, с требованиями дня.

Если говорить коротко, то наш опыт использования агентов по срыву акций идеологической диверсии противника развивается в следующих направлениях.

Во-первых, своевременное выявление замыслов противника, путей его подрывного проникновения в страну, каналов связи с враждебными элементами, пресечение эмиссарской деятельности. Мы стремимся к тому, чтобы перекрыть все пути проникновения противника своей агентурой, попросту говоря, принять его "на плечи агентов" органов КГБ.

Во-вторых, – своевременное выявление и пресечение деятельности антисоветских элементов на территории страны, постоянное наблюдение за средой, куда прежде всего устремляется противник, за лицами, которые в силу различных причин могут стать на враждебный путь.

В-третьих, – глубокое изучение негативных процессов, влияющих на оперативную обстановку, выяснение причин их порождающих и определение мер по локализации таких процессов, предотвращение их перерастания в политически нежелательные проявления.

И, наконец, – использование агентов в воздействии на негативные процессы и на отдельных лиц в политически и оперативно выгодном направлении, то есть ликвидация нежелательных проявлений на стадии их зарождения.

Отсюда вытекают и требования к агентам, решающим такие задачи, и особенно к оперативным работникам, выступающим в роли организаторов и руководителей агентурного процесса.

Что касается нашей линии по борьбе с враждебными проявлениями, то она вытекает из решений XXVI съезда КПСС о том, что главное предотвращать, предупреждать преступность. Но вместе с тем не оставлять безнаказанными действия, направленные против государства, выступления против советской власти.

Органы госбезопасности решительно пресекают преступные деяния антисоветских, националистических, просионистских, клерикальных и иных враждебных элементов. Действуют в строгом соответствии с Конституцией СССР, во всей полноте используют законы социалистического государства. Основные удары при этом нацеливаются против главных организаторов идеологических диверсий – против спецслужб и подрывных центров империалистических государств.

Но мы, чекисты, постоянно помним, что имея дело с советскими людьми, надо быть предельно внимательными и осторожными. Исходить из обязанности бороться за каждого советского человека, когда он оступился, помогать стать ему на правильный путь.

Это важнейшая сторона деятельности органов госбезопасности, вытекающая из самой гуманной сущности нашего строя, отвечающая требованиям партии в области идеологической работы. Своими специфическими средствами, на своем специфическом участке чекисты борются против всего, что чуждо нашей идеологии и морали, вносят свой вклад в большое партийное дело формирования нового человека.

Профилактическая предупредительная работа, таким образом, прямо вытекает из процесса оперативной деятельности и является его продолжением. Она является составной частью мер, направленных на обеспечение государственной безопасности и защиту общества от вражеских происков. Именно в ней прежде всего находит свое выражение участие чекистских органов в осуществлении воспитательной функции социалистического государства.

За прошедшие годы нами накоплен немалый опыт проведения профилактических мероприятий. Он во многом известен всем присутствующим, о нем шла речь и на предыдущих совещаниях.

О чем хотелось бы сказать сегодня.

В настоящее время мы ставим задачу профилактики не только отдельных лиц, но прежде всего негативных процессов. Это требует более вдумчивого поиска форм, более широких и разнообразных методов осуществления профилактических мероприятий, новых специфических чекистских мер воздействия на ту среду, где зарождаются негативные процессы. Большая роль отводится агентуре, которая специализируется на работе в конкретной среде, пользуется ее доверием и может служить средством влияния и воспитания этой среды, профилактике негативных процессов в целом.

Путь совершенствования мы видим в постоянных связях с ответственностью, мобилизация ее сил на борьбу с негативными явлениями выявляемыми нашими специфическими средствами. Именно в такой деятельности претворяется в жизнь ленинский принцип опоры на массы, связи с народом.

Важным условием успеха чекистских мероприятий является их пропагандистское обеспечение. Трудящиеся должны знать и понимать

суть и направленность наших действий. В связи с этим мы уделяем много внимания сотрудничеству с прессой, радио, телевидением, созданию кинофильмов. Главное же состоит в общении чекистов с народом, их связи с трудовыми коллективами. Много полезного приносят личные контакты с видными представителями творческой интеллигенции, учеными. Такое общение позволяет разьяснять неясное и одновременно учитывать настроения этой среды в оперативной практике. Личные контакты позволяют также воздействовать на лиц колеблющихся, помогают им ориентироваться в выборе правильной политической линии.

В целом эта деятельность является составной частью мер, направленных на формирование всесторонне выгодной оперативной обстановки.

В настоящее время наша работа нацелена на решение поставленных июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС перед органами государственной безопасности задач – всемерно развивать политическую бдительность советских людей, их непримиримость к враждебным взглядам, умение противостоять идеологической диверсии классового противника, оппортунистическим и ревизионистским наскокам на реальный социализм.

Все это потребовало от органов КГБ принятия дополнительных мер, которые совершенствуют формы участия чекистов в контрпропагандистской деятельности с тем, чтобы шире и доходчивее знакомить широкие массы с конкретным противником, его коварными методами внедрения в наше общество, приемами обработки идеологически неустойчивых советских граждан.

Естественно, что эта работа, как и вся деятельность чекистских органов, осуществляется под руководством ЦК нашей партии, партийных органов на местах.

Товарищи! Настоящее совещание, безусловно, послужит дальнейшему совершенствованию нашего взаимодействия в борьбе с идеологической диверсией противника, укреплению нашего боевого союза.

В указаниях братских партий социалистических государств неоднократно подчеркивалось, что наша сила — в единстве, в единстве помыслов и действий. Эту силу видит наш противник. Против нашего единства, на его ослабление империалистические разведки направляют основные усилия, пуская в ход ложь, клевету, подлоги, дезинформацию. На его подрыв направлены немалые усилия китайских раскольников.

Поэтому борьба с идеологической диверсией противника, которую ведут органы госбезопасности, носит интернациональный характер.

Мы хорошо знаем, что, нанося удар по одной социалистической стране, противник имеет в виду нанести ущерб всему социалистическому содружеству. И свою задачу мы видим в том, чтобы совместно с органами госбезопасности братских стран надежно защищать завоевания социализма, социалистическое содружество.

Деловому взаимодействию КГБ СССР с органами безопасности социалистических стран по линии борьбы с акциями идеологической диверсии империалистических государств в последние годы стали свойственны плановость, целеустремленность и конкретность, что, конечно, способствует успешному осуществлению скоординированных мероприятий наступательного характера против подрывных центров противника. При организации нашего сотрудничества мы учитываем

все факторы международного развития, возросшую активность спецслужб противника, его стремление нагло вмешиваться во внутренние дела социалистических стран.

По нашему мнению, взаимодействие между нашими органами за прошедший период продолжало совершенствоваться по всему комплексу решаемых задач.

Положительное развитие получили деловые контакты на основе совместных мероприятий по контрразведывательному обеспечению крупных международных форумов, проводившихся на территории наших стран, по проникновению в центры идеологической диверсии противника, в сионистские, националистические и клерикальные организации, по делам контрразведывательных операций, по компрометации деятельности спецслужб.

Вы помните, что на прошлых совещаниях мы выработывали тактику, а затем и определили конкретные разоблачительные акции против "Международной амнистии". Осуществление их на протяжении 1981-1982 годов позволило полностью сорвать провокации этого подрывного центра в период совещания в Мадриде.

Можно привести и другие примеры.

Образцом слаженной совместной работы явилось взаимодействие в период игр XXII Олимпиады в Москве, принципы которого мы совместно выработывали на Московском совещании. Пользуясь этой трибуной, по поручению руководства КГБ позвольте еще раз выразить Вам признательность за проведенную в тот период работу по обеспечению безопасности на Олимпиаде.

Находясь в Софии, в ходе совещания, двусторонних встреч мы определим перспективы дальнейшего сотрудничества. Многие важные позиции уже заложены в наших совместных планах.

Нам представляется, что особо следует подумать о дальнейшем совершенствовании мер по борьбе с международным терроризмом, по пресечению экстремистских вооруженных акций противника, по разоблачению звериной сути империализма, его попытки террора против независимых государств.

В этой связи заслуживает внимания выработка совместных мероприятий на период Олимпийских игр в Лос-Анжелесе, где обстановка будет сложной и, безусловно, острой.

Возможно, есть необходимость обсудить и другие мероприятия на многосторонней основе. В частности, против "Комитета радио "Свобода" и "Свободная Европа", против некоторых клерикальных и сионистских центров, а также вновь возникших антисоциалистических органов.

Думается, что назрел вопрос об уточнении наших мероприятий против Ватикана, по разоблачению его подрывного проникновения в социалистические страны. Может быть стоит подумать об усилении взаимодействия по борьбе с антисоциалистической деятельностью мусульманской националистической организации "Братья-мусульмане".

Мы имеем в виду на двусторонних встречах обсудить совместные действия по недопущению объединения антисоциалистических элементов, проявляющих себя в СССР и в других странах социалистического содружества. Накопленный опыт взаимодействия говорит, что все это нам посильно.

Мы понимаем, что впереди у нас много дел. Борьба с идеологической диверсией требует сил и мобилизационной готовности. Готовности отдать всего себя делу борьбы с империализмом, с силами агрессии. Эта борьба требует твердой идейно-политической убежден-

ности, решительности, мужества, гибкости, умения выбора наиболее эффективных путей и методов при проведении чекистских мероприятий, взвешенного к ним подхода. Вместе с тем, когда противник в своем бессилии навязывает нам иные формы борьбы, идет на крайние средства, мы даем ему достойный отпор.

Так действуют советские чекисты и пограничники, выполняя свой интернациональный долг в Афганистане.

Всем присутствующим здесь хорошо известна стойкость вьетнамских друзей, решительно пресекающих действия китайских провокаторов, смелые и изобретательные акции сотрудников польских органов безопасности, ведущих напряженную борьбу с внешней и внутренней контрреволюцией. Мы солидарны с кубинскими братьями, мужественно защищающими социалистические завоевания Кубы, участвующими в оказании интернациональной помощи делу революции в странах Латинской Америки и Африки.

Все мы ценим разносторонний опыт сотрудников органов безопасности Болгарии, Венгрии, ГДР, Монголии и Чехословакии, которые на разных этапах показывали и показывают образцы самоотверженности в деле защиты завоеваний социализма, мужества в подавлении контрреволюции, в борьбе с происками международной реакции, спецслужб и идеологических центров противника.

Борьба с империализмом сплачивает нас, укрепляет наше единство, превращает в непобедимую силу, отстаивающую правое дело. Это и есть подлинный пролетарский интернационализм.

Со своей стороны мы заверяем Вас, что будем делать все, чтобы укреплять наше братство, чтобы работа наша соответствовала духу времени, полностью отвечала партийным требованиям.

Мы полны уверенности, что эта встреча будет важной вехой в сплочении наших сил по борьбе с идеологической диверсией противника, в повышении эффективности в борьбе с империалистической реакцией, в подавлении любых происков вражеских спецслужб.

Позвольте пожелать всем участникам совещания дальнейших успехов в нелегком, но благородном деле – обеспечении безопасности великого социалистического содружества в борьбе с силами империализма, в защите завоеваний наших революций, их правого и непобедимого дела.

Archiv bezpečnostních složek

4/I95I